

# 古城墙汉字寻宝，他们都有最爱

来自14个国家的115名留学生走进天心阁光影公园，感受中国文字和非遗的独特魅力

● 长沙晚报全媒体记者 张炎炎

在古老的城墙下漫步，在历经岁月洗礼的墙砖中寻找中国汉字，俯身触摸真实的历史时，来自加纳的26岁女生宝玉激动地直呼：“教育好一个女孩就是教育好一个国家。我想让更多家乡女孩有机会学习中文。”16日，来自14个国家的115名中南大学国际教育学院留学生走进天心阁光影公园，通过沉浸式非遗体验与跨文化互动，感受中国文字和非遗的独特魅力。

## 寻找汉字，开启神奇的天心阁游园之旅

“现在大家所处的这段古城墙，是长沙古城池现存唯一遗址和见证。”在天心阁光影公园讲解员的带领下，来自中南大学国际教育学院的115名汉语进修生开启了神奇的天心阁游园之旅。既然是国际中文日体验活动，当然少不了与汉字有关的打卡任务：在长沙古城墙文字砖上寻找汉字。

俯身辨认、仔细查看，大家格外兴奋。“老师，我找到了！我认识，这是‘年’字！”历经岁月洗礼的青砖刻字已经有些斑驳，但来自缅甸的余忠强一下就认出了熟悉的“年”字。23岁的他，烫着卷卷的头发，从高中时期就对中文特别感兴趣。“年字是我开始学中文的时候，老师最先教给我的字。”抚摸着凹凸的汉字，他特别开心，这个“年”字不仅让他想到了中国的春节，更是记得中文老师给大家发压岁钱时的快乐和温馨。

而在加纳女生宝玉的眼中，学中文是让她变得更加强大和美好的武器。三年前，宝玉在当地孔子学院开始学习中文，老师给她取了个好听的中文名字，寓意她是珍贵的存在。宝玉告诉记者，学习中文让她有机会看到更广阔的世界，知道了中国这个美丽的国度。宝玉是家中的长女，她还有三个妹妹。她说，在加纳的传统认知里，女性还停留在生育后代的角色定位。而在她看来，女性同样有追求美好生活和自我价值的梦想。去年9月来到长沙，她爱上了这里的一切。长沙的美丽让她着迷，长沙人的热情也让她倍感亲切。她希望能在长沙完成研究生学业，“之后回到加纳的孔子学院，通过自己的故事，让更多女孩子有机会学习中文，让她们也和我一样变得强大”。

“我最喜欢的汉字是‘喜欢’，因为我喜欢长沙的一切。”来自法国的安宛彤是位爱笑的金发美女，她说，“我身边的朋友、家人都在学习中文，热爱是一切，所以我‘喜欢’。”



↑在阁下市集，留学生们欣赏精彩的变脸表演。



扫码看视频  
留学生感受  
中国文化魅力

↓缅甸留学生余忠强偶然在天心阁古墙上发现了汉字“年”，他十分开心地指给大家看。

均为长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 摄



## 非遗体验，让网红活力漫润文化魅力

随后，在志愿者的引导下，留学生分组登阁。这座始建于明代万历年间的长沙地标性建筑，承载着湖湘文化的厚重记忆。登至阁顶，大家凭栏远眺，湘江如带，岳麓山色尽收眼底。而“阁下战神”互动游戏中，留学生戴上眼罩挑战醉拳舞蹈，则又将活动一下子拉回充满活力与快乐的氛围。

谷雨祈福环节中，大家在红色丝带上写下心愿：“希望中文说得像老师一样流利！”“愿世界更多人了解中国文化！”丝带随风飘扬，传统仪式与青春梦想交织成景。

“你太牛了！这个变脸是怎么玩的？”在阁下市集，湘剧变脸表演将活动推向高潮。演员瞬息万变的扮相让大家纷纷掏出手机记录这神奇的绝活。“红色代表忠勇，蓝色代表刚强，原来颜色背后有这么多故事！”土库曼斯坦学生叶弘边看边竖大拇指。

揉一揉、捏一捏，一个可爱的中国

大熊猫就诞生啦。在面塑体验区，大家在志愿者的指导下挑战手艺。那一边，棕编老师手指灵巧飞舞，一只活灵活现的小鸟就完成了。大家开心地动起手来，在非遗代表性传承人的指导下完成作品，将“熊猫面塑”“百合棕编”等湖湘符号带向世界。“这是我第一次亲手制作面塑，虽然捏得歪歪扭扭，但老师夸我有创意！”

活动通过双语导览、简化工艺步骤等方式降低文化门槛，让外国参与者轻松融入体验。

“我们希望以非遗为媒，将长沙的‘网红活力’与‘文化厚度’编织成国际传播网络，让更多国际青年成为中华文化的传播者。”中南大学国际教育学院负责人表示。湖南星阁文旅负责人透露，未来将创新融合光影技术与非遗场景，打造更多“可带走的记忆点”，通过传统非遗与现代科技的创新碰撞，将长沙的“网红基因”与千年文脉深度融合，为国际文旅传播注入鲜活样本。

◀ 上接1版

中国始终秉持亲诚惠容周边外交理念，与马来西亚平等交往，这是马中关系能够长足发展、成为地区内国家关系典范的重要原因。

“有福同享、有难同当”，习近平主席这样阐述中马命运共同体的真谛。马来西亚国会议员、区域策略研究所主席李健聪对此深有感触：“面对金融危机、地震、疫情等挑战，马中两国始终同舟共济，在相互驰援中不断增进理解与信任。面对当前变乱交织的世界，两国应继续巩固深化双边关系，共同应对新变化新挑战。”

认真研读习近平主席署名文章后，马来西亚汉文化中心主任吴恒灿心情激动，久久不能平静。“中国一直致力于与周边国家和平共处，在相互尊重的基础上开展互利合作，实现文明互鉴。马中共建命运共同体得到马来西亚人民大力支持。我们对马中关系的未来充满信心，一定会一天比一天更好。”

## 务实合作硕果累累

推进高质量共建“一带一路”，加强产业链供应链合作，重点推动数字经济、绿色经济、蓝色经济、旅游经济合作……

习近平主席在署名文章中强调，要厚植务实合作的压舱石。马方人士认为，习近平主席为进一步深化两国互利合作指明方向，必将给两国人民带来更多福祉。

“马来西亚十分珍视同中国的关系。”马来西亚经济部长拉菲齐·拉姆利说：“我认为目前两国经贸关系处于历史最好时期。这些年，中国在马来西亚开展的合作项目越来越多，给马来西亚带来宝贵、广阔的发展机遇。”

《阳光日报》总编辑扎姆里·兰布利说，中国企业在马来西亚大力投资，带来了马中关丹产业园、东海岸铁路等合作项目，马来西亚将中国视为重要贸易伙伴。同时，“比亚迪、奇瑞、小鹏等中国电动汽车品牌正在赢得马来西亚民众的信任，越来越多出现在马来西亚的公路上”。

马来西亚双威大学经济学教授姚金龙注意到，习近平主席在署名文章中提出加强产业链供应链合作。姚金龙认为，“这正是两国合作的新趋势”，将助力马方现代化进程。他说，近年来中方对马投资增长显著，已扩展至高新技术与现代服务业领域，包括电动汽车、电商、物流和金融服务等。“我们十分欢迎中国企业来马投资兴业，中企为马来西亚产业升级作出卓越贡献。”

习近平主席在署名文章中强调，中国“将继续推动高质量发展，扩大高水平对外开放，同各国分享发展机遇”。马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄就此表示，中国式现代化对广大发展中国家具有重要借鉴意义。习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，与世界分享机遇、共同发展，得到广大发展中国家积极响应，“为充满不确定性的世界注入稳定性力量”。

据新华社吉隆坡4月16日电

# 装配钳工操作误差比头发丝还小

湖南省第二届职业技能大赛开幕，长沙代表团88名选手参加44个项目的角逐

长沙晚报4月16日讯（全媒体记者 刘攀）16日，为期3天的湖南省第二届职业技能大赛在株洲开幕。这是一场传统与未来共舞的竞赛，更是一次技能与产业融合的机遇。46个比赛项目、21支代表团，来自全省各地的1187名选手将在此同场竞技、共展技艺。

一根头发丝的直径通常是0.07毫米至0.08毫米，而选手们的操作误差精度只能在0.01毫米以内。当日下午，在装配钳工项目的比赛现场，虽然已经连续奋战了几个小时，体力消耗很大，但每名参加比赛的选手都始终保持专注。因为哪怕只是一根头发丝直径大小的误差，都可能导致整个产品的失败。

紧张的赛场内，时时刻刻都充满动感之美。在焊接赛场，弧光闪烁、焊花飞舞，一条条焊缝在选手手下展现；在烘焙赛场，选手们巧手捏面团，一个个形态各异的面点产品跃然而出。

来到花艺项目赛场，20余名花艺参赛选手的作品美轮美奂。花艺赛项包含7个模块的比



在砌筑项目现场，参赛选手比拼手艺，文弱的小女生也擅“码砖”。

长沙晚报全媒体记者 余劭劼 摄

# 有困难找志愿者 有时间当志愿者



中共长沙市委宣传部 宣  
长沙市文明办